

# 征信业务管理办法公开征求意见 征信机构不得过度采集信用信息

新华社

为提高征信业务活动的透明度,保护信息主体合法权益,推动信用信息在信息提供者、征信机构和信息使用者之间依法合规使用,央行1月11日就《征信业务管理办法(征求意见稿)》向社会公开征求意见。《办法》提出,征信机构采集信用信息,应当遵循“最少、必要”的原则,不得过度采集。

自2013年《征信业管理条例》颁布实施以来,我国征信业进入快速发展的数字征信时代,新的业态不断涌现,但由于缺乏明确的征信业务规则,导致征信边界不清、信息主体权益保护措施不到位等问题不断出现。

《办法》的推出符合征信业规范发展的需要。《办法》主要包括四方面:一是对信用信息和征信业务做了明确规定,使征信监管有法可依;二是从保护个人和企业合法权益角度对信用信息采集、整理、保存和加工进行了规定;三是规范信用信息的使用,保障用于合法目的;四是对信用信息安全和跨境流动进行了规定。

《办法》将为金融经济活动提供服务、用于判断个人和企业信用状况的各类信息界定为信用信息,其信息服务活动为征信

活动。信用信息包括但不限于:个人和企业的身份、地址、交通、通信、债务、财产、支付、消费、生产经营、履行法定义务等信息,以及基于前述信息对个人和企业信用状况形成的分析、评价类信息。

《办法》明确,征信机构不得以删除不良信息或不采集不良信息为由,向信息主体收取费用。征信机构不得以非法方式采集信息;采集个人信息,应当告知采集的目的、信息来源和信息范围等,采集非公开的企业信用信息,应当取得企业同意;整理、保存、加工信用信息,应遵循客观性原则,不得篡改原始数据。

在采集信息方式方面,《办法》对征信机构划了四条“红线”:不得以欺骗、胁迫、诱导的方式采集信用信息;以向被采集的个人或企业收费的方式;从非法渠道采集;以其他侵害信息主体合法权益的方式。从事征信业务及其相关活动,应当依法保护信息主体合法权益,保障信息安全,防范信用信息泄露和滥用。

《办法》规定,征信机构不得对信用评价结果进行承诺;不得使用对评价结果有暗示性的内容、借用政府部门或行业协会的名义进行市场推广;不得以胁迫、欺骗、诱导的方式向信息主体或信息使用者提供征信产品和服务;不得对征信产品和服务进行虚假宣传等。

## 意研究发现 该国一女性2019年11月 已感染新冠病毒

新华社

据安莎社和《共和国报》网站等意大利媒体11日报道,意大利米兰大学牵头的一个国际研究团队从该国一名年轻女性皮肤病患者在2019年11月10日的活检样本中,发现了新冠病毒基因序列。这一结果将意大利“零号病人”出现时间再次提前到2019年11月。

该研究结果发表在《英国皮肤病学杂志》上。研究人员对2019年最后几个月内没有得到确诊的非典型皮肤病患者活检样本进行了检测,发现该患者感染了新冠病毒,而她的症状只是皮肤出现红色斑块并有轻微喉咙疼痛。此外,该患者在2020年6月的一次血清检测中被检出新冠病毒抗体阳性。米兰大学研究人员认为,这是目前意大利发现的最早新冠病毒感染病例。

该研究团队牵头人、来自米兰大学的贾诺蒂向媒体表示,在接下来的研究中,可能还会发现比2019年11月更早的新冠病毒感染样本。他说,研究发现一些感染新冠病毒的病例只表现出皮肤病症状,因此他们想知道在新冠疫情暴发前的皮肤病患者中是否有人已经感染了新冠病毒。

此前,研究人员已在意大利北部城市米兰和都灵2019年12月的城市废水样本中检测到新冠病毒。2020年11月,意大利米兰国家肿瘤研究所等机构研究人员在该国《肿瘤杂志》上发表论文说,新冠病毒可能早在2019年9月就已在意大利传播,这比意大利报告首例新冠确诊病例早了几个月。

## 美国消费电子展线上开幕 50多年来首次网络办展

新华社

2021年美国拉斯维加斯消费电子展(CES)11日在线上开幕。这是CES创办50多年来首次以网络虚拟形式举办。

受新冠疫情影响,本届CES改变了举办形式。展会主办方美国消费技术协会副主席卡伦·丘普卡说,今年CES首次以线上形式举办,以安全而有意义的方式使全球科技界“齐聚一堂”,将为世界各地受众提供在线了解最新科技动态的平台。

据美国消费技术协会介绍,共有1900多家全球各地企业参加本届网络展会,既包括佳能、联想、TCL、英特尔、三星电子等科技巨头,也包括一些初创企业。

主办方在官网上打造了多媒体“数字展厅”,以17种语言介绍展会情况。参展企业将在线展示在人工智能、5G、数字医疗、智慧城市、汽车科技等领域的创新技术和产品,并与合作伙伴、受众在线交流互动。为期4天的展会期间,还将在线上举行100多场论坛。

作为全球最大的消费技术产业盛会之一,始于1967年的CES一直是科技领域的开年重头戏,被看作国际消费电子领域的“风向标”。每年展会都会吸引全球各地众多企业参展,去年参展企业约有4500家,来自160多个国家和地区。



## 腊梅傲寒竞绽放

寒冬时节,位于江西省南昌市湾里管理局太阳谷景区内的千余株腊梅竞相绽放,为寒冬增添了一抹明亮色彩,吸引游人前来游玩观赏。  
新华社 万象 摄

## 最高人民法院、国家知识产权局 推动建立知识产权纠纷在线诉调对接机制

新华社

最高人民法院办公厅、国家知识产权局办公室日前共同印发《关于建立知识产权纠纷在线诉调对接机制的通知》,旨在充分发挥调解在化解知识产权纠纷中的重要作用,建立高效便捷的在线诉调对接工作机制,进一步加强知识产权保护。

通知明确,建立“总对总”在线诉调对接机制,最高人民法院与国家知识产权局协调推进在线诉调对接机制建设,畅通线上线下调解与诉讼对接渠道。

通知明确,国家知识产权局指导各级知识产权管理部

门同本级人民法院建立协调机制,指导全国知识产权纠纷调解组织和调解员入驻人民法院调解平台,开展全流程在线调解、在线申请司法确认或调解书等诉调对接工作,全面提升知识产权纠纷调解工作的质量和效率。

通知还明确了调解组织和调解员信息的采集和管理、特邀调解组织和调解员的确认、在线诉调对接业务流程、强化在线音视频调解和加强调解工作信息化建设等方面内容。

下一步,国家知识产权局将与最高人民法院共同建立工作机制,持续推动知识产权纠纷诉调对接工作,积极完善知识产权大保护工作格局。

## 为智能网联汽车“上路”立规 工信部发文征求意见

新华社

工信部近日公开征求对《智能网联汽车道路测试与示范应用管理规范(试行)》(征求意见稿)的意见。

征求意见稿提出,各省、市政府相关主管部门根据当

地实际情况在其行政区内选择有代表的道路、区域用于智能网联汽车测试、示范应用,范畴由道路进一步扩展至区域,且包含高速公路,为保证安全并非开放所有的公共道路和区域。申请用于示范应用的车辆应在相应道路上进行不少于240小时或1000公里的道路测试。